

Сценарий информационного часа

«Гордость за Беларусь. Наша промышленность – надежный фундамент независимости Беларуси. Горно-обогатительный комбинат ОАО «Беларуськалий» – национальное достояние Республики Беларусь»

Филон Марина Михайловна,
учитель истории ГУО «Средняя школа
№10 г.Солигорска», классный
руководитель 10 «В» класса

Форма проведения: виртуальное путешествие

Количество участников: 25 человек

Продолжительность: 45 минут

Актуальность: у каждого человека Родина, где он родился, вызывает теплоту в душе. Нам повезло родиться в прекрасной и неповторимой стране. Мы вспоминаем всю её непревзойденную красоту, думаем о своей великой, прекрасной Беларуси и гордимся ею. Республика славится своей культурой, богатством лесов и лесных массивов, полями и реками. Народ Беларуси славится своим радушием и гостеприимством. Открытые и добрые люди, живущие в Беларуси, издревле чтят культуру и традиции своего народа, с уважением относятся друг к другу. Сегодня Республика Беларусь - это экспортно-ориентированное государство, набирающее обороты, с развитой промышленностью, сектором услуг и сельским хозяйством. Основные отрасли промышленности Беларуси – это машиностроение и металлообработка, добыча калийной соли, химическая и нефтехимическая промышленность, электроэнергетика, лёгкая и пищевая, лесная и деревообрабатывающая промышленность.

Город Солигорск, где мы родились, является одним из молодых и самых крупных районных центров Беларуси. Здесь живут трудолюбивые, талантливые и щедрые люди. Главным промышленным предприятием города, а заодно и его самой известной достопримечательностью стало государственное предприятие «Беларуськалий». Сегодня оно выступает одним из крупнейших в мире производителем калийных удобрений, добывая каждую шестую тонну данного полезного ископаемого в мире.

Для того, чтобы окунуться в историю развития предприятия и нашего города, мы отправились на экскурсию в музей Трудовой Славы "Беларуськалия".

Цель: повысить уровень знаний учащихся о работе градообразующего предприятия ОАО «Беларуськалий» и дать общее представление о современном производстве.

Задачи:

- познакомить учащихся со структурой предприятия ОАО «Беларуськалий», с условиями и спецификой работы на комбинате;
- совершенствовать представление учащихся о современной технике и технологии производства ОАО «Беларуськалий».

Оборудование: мультимедийная установка, компьютер, физическая карта Республики Беларусь, иллюстрации г. Солигорска, видеоролики «Как это было. С чего начинался “Беларуськалий”», «Республиканский центр спелеолечения в Солигорске», сообщения, подготовленные творческой группой учащихся, бумажные сердечки.

Структура информационного часа:

1. Организационный момент
2. Основная часть (сообщения учащихся, просмотры видеороликов)
3. Вопросы учащимся
4. Рефлексия. Подведение итогов

Ход информационного часа

1. Организационный момент.

Вступительное слово учителя. Сообщение темы и цели.

Учитель. Здравствуйте, ребята! Тема нашего информационного часа «Гордость за Беларусь. Горно-обогатительный комбинат ОАО «Беларуськалий» – национальное достояние Республики Беларусь».

Учащийся. *(Читает стихотворение Светланы Катарской «Моя Беларусь»)*

Самая красивая из многих стран,
Беларусь-васильковая, любимый наш край.

Где мирно, спокойно живет весь народ,
Работает дружно и песни поет.

А сколько прекрасных здесь рек и озер,
Лесов и лугов, огромных колхозных полей.

Красивые строятся здесь города,
Деревни обретают статусы агрогородка.

Учитель. Сегодня мы с вами познакомимся с деятельностью градообразующего предприятия ОАО «Беларуськалий», с условиями и спецификой работы на комбинате и получим общее представление о

современном производстве. В этом мне поможет творческая группа учащихся.

2. Основная часть.

Сообщение учащегося (*общие сведения о государстве «Моя любимая Беларусь»*)

У каждого человека Родина, где он родился, вызывает теплоту в душе. Нам повезло родиться в такой прекрасной и неповторимой стране. Мы вспоминаем всю её непревзойденную красоту, думаем о своей великой, прекрасной Беларуси и гордимся ею.

РБ – унитарное демократическое социальное правовое государство, обладающее на своей территории верховенством и полнотой власти. Наша страна – суверенное государство, самостоятельно осуществляющее внутреннюю и внешнюю политику. Источник власти и носитель суверенитета – народ Беларуси. Республика Беларусь расположена в центре Европы. Территория Беларуси – 207,6 тыс. км², что составляет примерно 2% от площади Европы. По размерам территории РБ занимает 13-е место среди европейских стран. Территория страны отличается компактностью, наибольшая ее протяженность с севера на юг – 560 км, с запада на восток – 650 км. Беларусь граничит с 5 государствами: на западе – с Польшей, на северо-западе – с Литвой, на севере – с Латвией и Россией, на северо-востоке и востоке – с Россией, на юге – с Украиной. Численность населения республики составляет 9,5 млн. человек, численность городского населения – 73,4% общей численности населения. Государственными языками являются белорусский и русский.

Республика славится своей культурой, богатством лесов и лесных массивов, полями и реками. Народ Беларуси славится своим радушием и гостеприимством. Открытые и добрые люди, живущие в Беларуси, чтят культуру и традиции своего народа, с уважением относятся друг к другу. Сегодня Республика Беларусь – это экспортно-ориентированное государство, набирающее обороты, с развитой промышленностью, сектором услуг и сельским хозяйством. Основные отрасли промышленности Беларуси – это машиностроение и металлообработка, добыча калийной соли, химическая и нефтехимическая промышленность, электроэнергетика, лёгкая и пищевая, лесная и деревообрабатывающая промышленность.

Учитель. Город Солигорск, где вы родились, является одним из молодых и самых крупных районных центров Беларуси. Здесь люди очень трудолюбивы, талантливы и щедры. Главным промышленным предприятием города, а заодно и его самой известной достопримечательностью стало государственное предприятие «Беларуськалий». Сегодня он выступает одним

из крупнейших в мире производителем калийных удобрений, добывая каждую шестую тонну данного полезного ископаемого в мире. Наши учащиеся подготовили интересную информацию «Как все начиналось...»

Сообщение учащегося. 9 июля 1949 года у деревни Чижевичи Старобинского района произошло событие, значение которого для современной Республики Беларусь сложно переоценить. С глубины 349 метров на поверхность планеты был поднят столбик светло-розового кристаллического вещества. Вещество оказалось сильвинитом — важнейшим сырьем для получения ценных удобрений. Так под полями юга нынешней Минской области было открыто колоссальное месторождение калийных солей, и по сей день играющее ключевую роль в обеспечении нашей страны свободно конвертируемой валютой.

По соседству с рудниками будущего ОАО «Беларуськалий» вырос город шахтеров - Солигорск. Исследования обнаружили в старобинской земле крупнейшее в Европе месторождение калийной соли. Миллиарды тонн сильвинита расположились на глубинах до 1200 метров. Решение о строительстве рядом с районным центром Старобин первого в БССР калийного комбината было принято в 1953 году. В июле 1958 года рядом со Старобинском высадились первые отряды комсомольских строителей. Часть из них начали сооружение калийного комбината, остальные занялись будущим городком шахтеров.

10 августа 1958 года на колхозном поле близ деревни Чижевичи состоялся торжественный митинг. Надпись на оставшемся после него памятном (первом!) камне гласила: «10-VIII-1958 здесь заложен город Ново-Старобинск». Через год после основания его все же решили переименовать на Солигорск.

Просмотр видеоролика («Как это было. С чего начинался “Беларуськалий”»)

3. Вопросы учащимся.

Учитель. 1. Что в Беларуси называют красным золотом химической промышленности? Как вы думаете почему? (*Ответы учащихся*).

2. Почему развитие производства калийных удобрений в Беларуси оказывает определяющее влияние на развитие всех остальных видов хозяйственной деятельности людей? (*Ответы учащихся*).

Сообщение учащегося. В отличие от многих других населенных пунктов, население Солигорска по-прежнему растет. И он все еще остается городом, привлекательным для жизни и работы. Запасов Старобинского месторождения хватит еще на десятки лет, «Беларуськалий» — по-прежнему самое прибыльное предприятие страны. Сегодня основное производство

ОАО «Беларуськалий» расположено в Солигорске, а также в Петрикове и включает семь рудников и пять обогатительных фабрик.

Калийные соли – основное минеральное богатство нашей страны и важнейший экспортный товар. Они залегают в Припятском прогибе и связаны с нижней и верхней солевыми толщами верхнего девона. Основные месторождения калийной соли в нашей стране – Старобинское (запасы – 2,7 млрд тонн), Петриковское (1,28 млрд тонн) и Октябрьское (637,2 млн тонн). Общие промышленные запасы калийных солей составляют более 5 млрд тонн, и по этому показателю Беларусь занимает третье место в мире после Канады и России.

По данным Международной ассоциации производителей удобрений, на его долю приходится пятая часть мирового объема выпуска калийных удобрений. Белорусский калий сегодня знают в странах Европы, Америки, Азии и Африки.

Учитель. Как используют природные калийные соли в современной медицине? *(Ответы учащихся).*

Сообщение учащегося. С 1990 года на базе первого калийного рудника г. Солигорска функционирует спелеокомплекс, размещенный в соляных выработках галитового и сильвинитового пластов. В 1997 году и в 2012 году введены в эксплуатацию наземные корпуса Республиканской больницы спелеолечения. Сегодня этот комплекс, по сути, является центром спелеотерапии и входит в список ведущих клиник СНГ, где пациенты с болезнями органов дыхания могут получить высокоэффективное лечение в целебных соляных пещерах.

В спелеолечебнице на глубине 420 метров оборудованы палаты для пациентов, кабинеты медиков, залы ЛФК, комнаты отдыха, спортивные площадки. Мощность больницы – 250 койко-мест: 130 – за счет бюджетных средств и 120 – за счет внебюджетных средств. Наземные корпуса Республиканской больницы спелеолечения находятся в сосновом бору на берегу Солигорского водохранилища. Здесь есть кабинеты лазеротерапии, массажа, стоун-терапии, аппаратной косметологии, сауна, солярий и многое другое. С января 2013 года в больнице работает детское отделение «Зеленый бор», рассчитанное на прием около 3-х тысяч детей в год.

Просмотр видеоролика (*«Республиканский центр спелеолечения в Солигорске»*)

Учитель. Специалисты каких профессий востребованы в калийной промышленности? Где их готовят? *(Ответы учащихся).*

4. Рефлексия. Подведение итогов информационного часа.

Учитель. Использование приема «Незаконченные предложения». Учащиеся должны закончить предложения:

- Я горжусь тем, что ... *(Ответы учащихся)*
- Для меня Беларусь - ... *(Ответы учащихся)*
- Для меня Солигорск - ... *(Ответы учащихся)*
- Национальное достояние Республики Беларусь-это ... *(Ответы учащихся)*

Учитель. Использование приема «Ключевое слово»: учащимся предлагается на бумажном сердечке написать ключевое слово, которое выражает общее впечатление об информационном часе и свое настроение. Затем сердечками заполняется большое сердце на доске, где написано: «Я Беларусь!».

Учащийся. *(Читает стихотворение «Беларусь», автор: Анна Будько)*

Я люблю тебя, Беларусь!
Свою маленькую страну.
И по праву ею горжусь,
Здесь я выросла и живу.
Я люблю эту синь озёр,
И богатство родных полей.
Чистоту городов и сёл,
И леса, их нету щедрей.
Пусть цветёт моя Беларусь!
На радость и счастье людей.
Я в дочерней любви признаюсь
Беларуси любимой моей!